

**ДЖУЧИДСКИЕ СЕРЕБРЯНЫЕ МОНЕТЫ,
ОТЧЕКАНЕННЫЕ ОТ ИМЕНИ ХАНА САИД АХМАДА**

Анализируются джучидские данги XV века, несущие на себе имя Саид Ахмад. Одна из сложностей в их атрибуции заключается в том, что монетная легенда содержит только титулы и имя Саид Ахмада без какой-либо конкретизации. Большинство типов не датированы.

Саид Ахмад I (1416–1417 гг.) чеканил данги от своего имени на дворах Сарай, Хаджи Тархан, Орду Муаззам и Бек Базар. Саид Ахмад II, занимавший престол в 1430–1450-х гг., выпускал серебряные монеты в Орду Базар и Бек Базар; с достаточной долей уверенности можно прогнозировать открытие в будущем и новых типов и новых мест выпуска монет этого хана. Монеты Саид Ахмада III (предпоследнее десятилетие XV века) на настоящий момент достоверно не известны, однако принципиально отрицать их существование нельзя.

Ключевые слова: джучидская нумизматика, Саид Ахмад, данг.

За последние три десятилетия в области изучения позднеджучидских монет был достигнут определённый прогресс. Были открыты и новые типы серебряных монет, и новые суверены-эмитенты, от имени которых выпускались эти монеты (ханы Бек-Суфи, Ибак, Муртаза, эмир Дин-Суфи бен Мансур и др.). К большому сожалению, историки далеко не всегда адекватно и полно используют данные, накопленные нумизматикой, для реконструкции исторических событий весьма скудно освещённого в источниках периода окончательного распада джучидского государства.

Так, второе издание монографии современного российского историка Р.Ю. Почекаева «Цари ордынские», увидевшее свет в 2012 году, было дополнено жизнеописанием джучидского хана середины XV века Саид Ахмада. Автор утверждает, что «хронология правления Сайид-Ахмада может быть установлена только по письменным источникам – главный помощник исследователя в этом отношении, нумизматический материал, не несёт никакой информации об этом хане» [7, с. 246]. Р.Ю. Почекаев аргументирует свою позицию следующим образом – известные нам на сегодняшний день монеты с именем Саид Ахмад принадлежат не хану, правившему в середине XV века, «а двум его тёзкам, один из которых правил раньше, а другой позже его» [7, с. 379].

Бесспорным фактом, однако, является то, что монеты «джучидского хана середины XV века» Саид Ахмада были изучены и опубликованы украинскими учёными К.К. Хромовым [12] и В.В. Майко [5], а также российским нумизматом В.П. Лебедевым [3]. Рассмотрение причин игнорирования этих публикаций Р.Ю. Почекаевым выходит за пределы данной статьи, необходимо только заметить, что подобная ситуация, уже было сказано выше, к сожалению, весьма характерна для изучения истории Золотой Орды XV века.

Необходимостью проанализировать и систематизировать накопленный нумизматический материал для его адекватного использования в исторических исследованиях и вызвана постановка проблемы данной статьи.

Целью статьи является анализ серебряных джучидских монет, отчеканенных от имени «Саид Ахмад хана», их атрибуция, а также введение в научный оборот новых, ранее не опубликованных, нумизматических памятников. Все монеты, приведённые в данной статье, публикуются впервые.

Переходя к изложению основного материала, необходимо констатировать, что в XV веке джучидский престол занимали три правителя, носивших имя Саид Ахмад:

– Саид Ахмад I, ставленник Идегея, двоюродный брат хана Чекре, дядя хана Дервиша, правивший в 819 г.Х. (1416–1417) [9, с. 59];

– Саид Ахмад II, который по А.Г. Гаеву [1, с. 41], был сыном хана Керим-берди и правил (по одной из бытующих в современной научной литературе датировок) в 1431–1464 гг. [13, с. 201];

– - Саид Ахмад III бен Ахмад бен Кичи-Мухаммед, правивший по Ж. Сабитову [10, с. 102], в 1481–1491 гг.

Одна из сложностей в их различении заключается в том, что монетная легенда содержит только титулы и имя Саид Ахмада без какой-либо конкретизации. В этом отношении монеты с именем Саид Ахмад отличаются от эмиссий ханов с именем Мухаммед, правивших в том же XV веке. В случае разных Мухаммедов уже достигнуто понимание, как они именовали себя на монетах: Улу-Мухаммед просто Мухаммед, Барак – Мухаммед Барак, Кичи-Мухаммед – Мухаммед бен Тимур [4, с. 26]. Предварительно заметим, что ханы с именем Мухаммед были современниками – поэтому осознавалась необходимость уточнять – от имени какого именно из Мухаммедов была отчеканена конкретная монета. В случае с Саид Ахмадами такой необходимости, очевидно, не было, что будет объяснено ниже.

Как уже было сказано, Саид Ахмад I был ставленником Идегея. В письменном источнике «Родословие тюрков», составленном в начале XVI века при Шейбанидах, при перечислении ханов Саид Ахмад назван после Чекре и Джаббар-берди перед Дервишем [11, с. 209]. Нумизматика подтверждает такую датировку правления этого хана.

Монеты Саид Ахмада I были опубликованы в XXI веке [9; 8]. Эмиссии, по Р.Ю. Реве, проводились на дворах Орду Муаззам (несут на себе дату 819 г. Х., рис. 1), Хаджи Тархан и Сарай (Рис. 2, прорисовка монеты опубликована [8, с. 79], сканированное изображение публикуется впервые). Сравнение оборотных штемпелей позволило выстроить хронологическую последовательность эмиссий в Орду Муаззам: Гийас ад-Дин – Саид Ахмад – Дервиш [8, с. 80], что подтвердило относительную хронологию правления этого хана.



Рис. 1. Саид Ахмад I, данг, чекан Орду Муаззам, 819 г.Х.



Рис. 2. Саид Ахмад I, данг, чекан Сарая. В = 1,05 г; д = 15 мм.

После выхода в свет публикаций Р.Ю. Ревы стал известен ещё один двор, на котором Саид Ахмад I чеканил монеты. Речь идёт о Бек Базаре. В электронной базе восточных монет ZENO.RU была размещена монета, выбитая от имени Саид Ахмада I на этом дворе [14, № 98825].

На Рис. 3 помещено сканированное изображение данга, аверс которого очень близок аверсу монеты с ZENO.RU. Его предварительная атрибуция – чекан Бек Базар. Появление новых экземпляров может уточнить или опровергнуть предложенное определение.



Рис. 3. Саид Ахмад I, данг, чекан Бек Базар. В = 0,95 г; д = 15,5 x 16,5 мм.

Эпиграфом к рассказу о правлении Саид Ахмада II можно взять слова российского нумизмата А.Г. Гаева: «Перипетии внутриордынской борьбы в 840-х – 50-х гг.Х. почти не освещены источниками, поэтому об одном из значительных ханов этого периода – Сеид Ахмаде б. Керимберди мы имеем лишь отрывочные сведения» [1, с. 41].

Саид Ахмад II был возведён в ханское достоинство в 1432 г. по Р.Ю. Почекаеву [7, с. 246] или осенью 1433 г. по О. Гайворонскому [2, с. 23]. Разные исследователи называют разные хронологические рубежи царствования этого хана и по-разному объясняют основные события. Обобщить довольно противоречивые позиции можно следующим образом.

Владения Саид Ахмада II располагались в степях от Днестра до Дона, соседствуя с Русью и Литвой.

Во второй половине 1440-х гг. Саид Ахмад начинает доминировать на просторах Золотой Орды и восприниматься соседями как наиболее могущественный ордынский царь. Именно ему к 1447 году русские князья стали выплачивать выход «по первому окладу» [7, с. 250].

Конец царствованию этого хана положил ряд поражений от русских войск и крымских татар Хаджи-Гирея. В 1450-х гг. он был окончательно разбит и бежал в Литву, пленён и по приказанию короля Казимира заточён в Ковно (Каунас), где и провёл остаток жизни.

Монеты Саид Ахмада II отличаются от эмиссий его первого тезки на престоле во всех отношениях (метрология, дукт, объём эмиссий и пр.). Как и данги его предшественника серебро второго хана с этим именем несёт на себе только титулы и имя Саид Ахмад. Можно предположить, что эпизодическое правление Саид Ахмада I и его незначительные по объёму денежные эмиссии спустя два десятилетия «поблекли» в сознании ордынцев, поэтому и не было необходимости уточнять (как в случае с Мухаммедами) о ком именно идёт речь.

Монеты Саид Ахмада II не датированы, однако проблем с их атрибуцией нет. Выдающийся украинский нумизмат К.К. Хромов, проанализировав эмиссии двора Орду Базар, уверенно датировал выпуски с именем Саид Ахмада 1441–1443 годами, когда этот хан осуществлял контроль над левым берегом Днепра вплоть до Перекопа [12, с. 57].

Украинский учёный В.В. Майко, при публикации Кырк-Ерского клада, состоящего из 4287 монет, выделил три типа дангов Саид Ахмада бен Керим Берди [5, с. 155–156]:

- на аверсе: легенда, содержащая полное имя хана в круге – «Саид Ахмад хан» и круговая стандартная легенда «султан верховный хан», на реверсе: двузубая тамга, вокруг которой – указание места чеканки – Орду Базар;

- на аверсе: легенда, содержащая полное имя хана в круге – «Саид Ахмад хан» и круговая стандартная легенда «султан верховный хан», на реверсе – суннитский символ веры.

Эти монетные типы ранее были изданы в указанной работе К.К. Хромова.

В Кырк-Ерском кладе была одна монета, которую В.В. Майко отнёс к отдельному типу и предположил в качестве места её чеканки Тимур Бек Базар [5, с. 155]. На рис. 4 воспроизведена монета, отчеканенная той же штемпельной парой, что и данг из Кырк-Ерского клада.



Рис. 4. Саид Ахмад II, данг, чекан Бек Базари (?).
В = 0,61 г; д = 14,2 x 16,2 мм.

До появления новых экземпляров с хорошо прочеканенным реверсом, на которых можно будет уверенно прочесть место выпуска монеты, более вероятным местом чеканки этого данга можно назвать Бек Базар.

Серебряные монеты этого двора с именем Саид Ахмада II чеканились несколькими штемпельными парами. Одна из них приведена на рис. 5.



Рис. 5. Саид Ахмад II, данг, чекан Бек Базар. В = 0,5 г; д = 15 мм.

Подводя итог рассмотрению серебряных монет Саид Ахмада II, необходимо констатировать, что изучение эмиссий этого хана фактически только начинается. Кроме выпусков с указанием места чеканки Орду Базар, Бек Базар и с размещением мусульманского символа веры на реверсе, известно довольно много типов дангов с непрочтённым пока монетным двором. Один из них приведён на рис. 6.



Рис. 6. Саид Ахмад II, данг, двор пока не прочитан. В = 0,49 г; д = 16 x 13 мм.

Последний из трех Саид Ахмадов, занимавших ордынский престол в XV веке, был сыном Ахмада бен Кичи-Мухаммеда. Его правление пришлось на предпоследнее десятилетие XV века, когда после убийства хана Ахмада в 1481 г. Улуг Улус переживал свою последнюю агонию.

Монеты Саид Ахмада III бен Ахмад бен Кичи-Мухаммеда известны нам только по «Инвентарному каталогу мусульманских монет Императорского Эрмитажа» А.К. Маркова [6, с. 532–533]. Великий нумизмат прошлого перечислил монеты, выпущенные на дворах Орду Муаззам, Орду, Бек Базар и без обозначения монетного двора. Изображения монет (прорисовки или фотографии) отсутствуют. Поэтому есть основания для сомнений в правильности данной атрибуции.

Так монеты №№ 44 и 45, чеканенные в Орду Муаззам и приписанные А.К. Марковым Саид Ахмаду III, Р.Ю. Рева и Н.М. Шарафеев с большой долей вероятности атрибутировали как данги Саид Ахмада I [9, с. 59].

Подчеркну ещё раз – отрицать выпуск монет Саид Ахмадом III нельзя, но и утверждать их существование на основании цитированного каталога А.К. Маркова не представляется возможным.

В XXI были открыты и опубликованы монеты, выпущенные двумя ханами после 1481 года – Ибаком, убийцей Ахмада, и братом Саид Ахмада III Муртазой. Вполне возможно, что как и Муртаза, Саид Ахмад III в прокламационных целях в очень ограниченных объёмах бил монеты со своим именем. Тоже касается и Мухаммеда бен Ахмада, монету которого, отчеканенную в Орду Базар, упоминает в своём каталоге А.К. Марков [6, с. 533].

На рис. 7 представлена монета Муртазы бен Ахмада, отчеканенная в Орду Базари. На аверсе помещена легенда, содержащая титул, имя и отчество правителя:

ناد دمحا ن بى ضترم ناطلسدا

Перевод: СУЛТАН МУРТАЗА, СЫН АХМАД ХАНА.



Рис. 7. Муртаза бен Ахмад, данг, Орду Базари. В = 0,49 г; д = 16 x 13 мм.

Вполне можно предположить, что на монетах Саид Ахмада III (в случае, если такие существовали) его имя будет сопровождаться отчеством, как было принято в последней трети XV века.

Подводя итоги рассмотрению джучидских серебряных монет, отчеканенных от имени Саид Ахмад хана, можно констатировать:

– необходимость более полного и адекватного использования историками данных нумизматики при реконструкции исторических событий периода политической дезинтеграции золотоордынского государства в XV веке, что позволит достигнуть более глубокого и полного понимания сути исторических процессов;

– хан Саид Ахмад I, правивший во второй половине 1410-х гг., чеканил данги от своего имени на дворах Сарай, Хаджи Тархан, Орду Муаззам и Бек Базар;

– хан Саид Ахмад II, занимавший престол в 1430–1450-х гг., выпускал серебряные монеты в Орду Базар и Бек Базар; с достаточной долей уверенности можно прогнозировать открытие в будущем и новых типов, и новых мест выпуска монет этого суверена;

– на настоящий момент монеты Саид Ахмада III (предпоследнее десятилетие XV века) достоверно не известны, однако принципиально отрицать их существование нельзя;

– необходимо продолжение активной исследовательской работы в области позднеджучидской нумизматики, степень изученности которой пока далека от полноты.

Есть все основания полагать, что продолжение исследований в этом направлении дополнит, уточнит или исправит основные положения данной статьи.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Гаев А.Г. Генеалогия и хронология Джучидов. К выяснению родословия нумизматически зафиксированных правителей Улуса Джучи / А.Г. Гаев // Древности Поволжья и других регионов: Нумизматический сборник. – М.: Информелектро, 2002. – Вып. IV. – Т. 3. – С. 9–55.
2. Гайворонский О. Повелители двух материков / О. Гайворонский. – Т. 1. Крымские ханы XV–XVI столетий и борьба за наследство Великой Орды. – К.: Майстерня книги, 2010. – 400 с.
3. Лебедев В.П. Денежное обращение Сарая и его округа после 1395 года / В.П. Лебедев, В.Б. Клоков // Древности Поволжья и других регионов. Сборник статей. – Вып. V. Нумизматический сборник. Т. 4. – М.: Нумизматическая литература, 2004. – С. 23–75.
4. Лебедев В.П. Монеты с юго-восточных окраин Сарая / В.П. Лебедев, В.Б. Клоков // Татарская археология. – Казань, 2001. – № 1–2. – С. 19–46.
5. Майко В.В. Кырк-Ерский клад городища Чуфут-Кале в Юго-Западном Крыму / В.В. Майко. – К.: Академперіодика, 2007. – 190 с.
6. Марков А.К. Инвентарный каталог мусульманских монет Императорского Эрмитажа / А.К. Марков. – Санкт-Петербург, 1896. – 879 с.
7. Почекаев Р.Ю. Цари ордынские. Биографии ханов и правителей Золотой Орды / Р.Ю. Почекаев. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Евразия, 2012. – 464 с.
8. Рева Р.Ю. Новые нумизматические данные для реконструкции истории Золотой Орды в 817–819 гг.х. / Р.Ю. Рева, А.А. Казаров, В.Б. Клоков // Пятнадцатая Всероссийская нумизматическая конференция. Тезисы докладов и сообщений. Ростов-на-Дону 20–25 апреля 2009. – С. 78–80.
9. Рева Р.Ю. Неизвестный Сайид-Ахмад / Р.Ю. Рева, Н.М. Шарафеев // Тринадцатая Всероссийская нумизматическая конференция. Москва, 11–15 апреля 2005 г. Тезисы докладов и сообщений. – Москва: Альфа-Принт, 2005. – С. 57–59.
10. Сабитов Ж.М. Ахматовы дети: вопросы генеалогии и хронологии прав / Ж.М. Сабитов // Вопросы истории и археологии Западного Казахстана. – 2010. – № 2. – С. 97–103.
11. Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. – Т. 2. Извлечения из персидских сочинений, собранные В.Г. Тизенгаузеном и обработанные А.А. Ромаскевичем и С.Л. Волиным. – Москва; Ленинград: Издательство АН СССР, 1941. – 307 с.
12. Хромов К.К. Монетный двор второй четверти XV века «Орда Базар» в Нижнем Поднепровье / К.К. Хромов // Восточная нумизматика в Украине. Сборник публикаций. – Часть I. Монеты Джучидов XIII–XV веков. – К., 2004. – С. 34–57.
13. Album Stephen Checklist of Islamic Coins. – 3rd Edition, 2011. – 324 p.
14. ZENO.RU – Oriental Coins Database. Режим доступа: <http://www.zeno.ru>

Зайончковський Ю. Джучидські срібні монети, викарбувані від імені хана Саїд Ахмада.

Аналізуються джучидські данги XV століття, що несуть на собі ім'я Саїд Ахмад. Одна зі складностей у їх атрибуції полягає в тому, що монетна легенда містить тільки титули та ім'я Саїд Ахмада без будь-якої конкретизації. Більшість типів не датовані.

Саїд Ахмад I (1416–1417 рр.) карбував данги від свого імені на монетних дворах Сарай, Хаджі Тархан, Орду Муаззам і Бек Базар. Саїд Ахмад II, який займав престол у 1430–1450-х роках, випускав срібні монети в Орду Базар і Бек Базар; з досить великою вірогідністю можна прогнозувати відкриття в майбутньому нових типів і нових місць випуску монет цього хана. Монети Саїд Ахмада III (передостаннє десятиліття XV століття) на сьогодні достовірно не відомі, проте й заперечувати їх існування не можна.

Ключові слова: джучидська нумізмати́ка, Саїд-Ахмад, данг.

Zayonchkovskiy Y. Juchid silver coins with name of Said Ahmad Khan.

Juchid dangs of XV century, bearing the name of Said Ahmad, are analyzed. One of the difficulties in their attribution is that the coin legend contains only the titles and name of Said Ahmad, without any elaboration. Most types are not dated.

Said Ahmad I (1416–1417) minted coins in Haji Tarkhan, Ordu Muazam and Bek Bazar. Said Ahmad II (who ruled in 1430 - 1450's) minted dangs with his name in Ordu Bazar and Bek Bazar, with a sufficient degree of certainty we can predict in future discovery of new types and new mints of this khan. Coins of Said Ahmad III (the penultimate decade of the XV century) at the present are not known, but their existence can not be denied in principle.

Key words: *Juchid numismatics, Said Ahmad, dang.*

Одержано 22.04.2013